

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.
 Fuera, trimestre. . . 3'50 "
 PAGO ADELANTADO
 Toda la correspondencia al Director.
 No se devuelven los originales.
 Redacción y Administración,
 San Juan 34

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

ANUNCIOS
 En cuarta plana. 5 cént. línea
 En tercera — 10 — —
 En primera — 15 — —
 Rebaja importante á los suscriptores y
 anunciantes periódicos.
 Reclamos y esquelas de defunción
 precios de tarifas.
 Remitidos á precios convencionales

AÑO IV
 SEGUNDA ÉPOCA

Domingo 31 de Julio de 1904

NÚM. 1101

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO
 CABINETE PARA EL TRATAMIENTO
 DE LAS ENFERMEDADES
 VENEREAS Y SIFILITICAS
 Consulta de once á una y de seis
 á ocho y media.
 Asistencia á partos.
 San Francisco núm. 5.-3.º
 — TERUEL —

FERRO-QUINA BISLERI

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados de estómago.
 El ilustre Profesor ENRIQUE MORSELLI, escribe: «Me ha dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis histérica.»
 DEPOSITARIO
 A. ROLANDO.-BARCELONA
 Venta en todas las Farmacias y Droguerías

EL MAUSSER

Otra vez la gran prensa vuelve á alzar su airada protesta contra el desatentado uso del Mausser en las calles de las poblaciones.

Otra vez vuelven á reclamar del gabinete la prohibición de esa fatídica arma, que si bien no sirvió para librar nuestras colonias de la rapacidad extranjera, en cambio ha dado amarguras sin cuento y luto á esta infeliz patria.

La catástrofe ocurrida en la plaza de toros de San Sebastián, ha sido necesaria para recordar á la gran prensa los fatales resultados que produce el Mausser para las poblaciones.

Ya en otro tiempo, en vista de la justificada general queja de la opinión, nuestros gobernantes parecían inclinados á cambiar en la fuerza pública el Mausser por otro fusil de menos alcance, y el cambio se habría efectuado de proseguir la prensa su campaña. Se calló el periódico, y he aquí las consecuencias.

La mano criminal que, impulsada por la locura de la destrucción, arroja una bomba explosiva entre las multitudes inocentes, no es digna de más protesta que la mano que empuña un arma y dispara sin precaver los destrozos que el proyectil puede ocasionar en la multitud inocente también.

La enérgica protesta á que dió margen aquél hecho brutal, debe ser la misma para este otro; pero así como para aquél, la opinión alarmada pide el castigo ó el manicomio, para éste debe reclamar de los gobernantes el inmediato cambio del Mausser por un fusil menos peligroso en los recintos habitados.

Los gobernantes han previsto esta protesta y ya andan buscando la evasiva, como lo prueba el interés que tienen por hacer público que la mayoría de los heridos en la plaza de San Sebastián, lo fueron de bala de revolver.

Hay que convencer al Sr. Maura de que nuestro pueblo, como todos los pueblos, se gobierna con leyes que están en armonía con sus intereses y no con el Mausser.

Un simple bastoncito usan por toda arma las autoridades inglesas y esta es más respetado que el sable y el revólver de nuestra policía.

Si hace tiempo se hubiese cambiado ese armamento, seguramente que hoy no tendríamos que sentir una catástrofe y una vergüenza más.

CIRCULAR DE SALMERON

El ilustre jefe de la Unión republicana ha dirigido á los presidentes de las Juntas provinciales la siguiente notable é importantísima circular: «Mi distinguido correligionario y amigo:

Para dar amplia y firme base de opinión nacional, á la acción parlamentaria contra el convenio con el Vaticano, hay que encarrar en enérgico y persistente movimiento, que se difunda por todo el país, la protesta formulada por los representantes en Cortes de las diferentes minorías liberales en la siguiente declaración que publicó hace ya días la prensa.

«Los liberales y demócratas morales y los republicanos, no obstante las fundamentales é irreductibles diferencias que les separan, afirman con unánime resolución su inquebrantable propósito de no consentir que prevalezca el convenio concertado con el Romano Pontífice, por atentatorio á la soberanía del Estado.»

No se trata en la cuestión concreta que, con torpe espíritu reaccionario, ha provocado el Gobierno, de realizar una obra de partido, de sustentar ideas peculiares de respeto de las relaciones entre el Estado y la Iglesia: trátase de impedir un bochornoso retroceso en la civilización nacional, una invasión intolerable de la odiosa dominación teocrática.

Mutilar la soberanía de la acción independiente al vaticano facciones privadas de la Potestad Civil; de hacer la obra civilizadora de la secularización, que tuvo que aceptar y sancionar el Concordato; autorizar, á título de privilegio, cuantas órdenes religiosas, nacionales ó extranjeras existan, cuando el espíritu va eliminándolas de las sociedades cultas, constituye un grave atentado al patrimonio común de los partidos liberales.

Apresémosnos á desahogar con la devoción que imponen los deberes sacrificios que ha costado adquirirlo, con la decisión que corresponde á la firmeza de sus convicciones y con la prudencia que, para el éxito de la acción, requiere el concierto de fuerzas políticas diferentes.

A celebrar ahora mitines exclusivamente consagrados á encarrar ese propósito en la opinión liberal del país, y á realizar en su hora oportuna, solemnemente é imponentes manifestaciones en que se afirmen los irapelables dictados de la conciencia nacional.

Soy de V. afectísimo amigo y correligionario,

N. Salmerón.

Madrid 22 Julio 1905.

LA TUBERCULOSIS EN TERUEL

Precipitación honda y constante ha sido para los gobiernos, autoridades locales, juntas de sanidad y hom-

pensadores el desarrollo creciente en proporciones alarmadoras que acaraban para la tuberculosis las cifras de las estadísticas mortuorias y el estudio de la germinación, gestación, incremento y efectos de esa enfermedad, se dedicaron todos dando por resultado haber hallado un formulario de consejos higiénicos facilísimamente practicables y con los que se ha conseguido disminuir la mortalidad en tan gran escala que hay que congratularse en las que, perseverando en su práctica, se ha conseguido hacerla casi desaparecer.

Todos estamos interesados en ello; ricos y pobres, altos y bajos, nobles y plebeyos; todos estamos expuestos á coartarnos con tan terrible enfermedad y es un verdadero crimen de lesa humanidad no aportar nuestro óbolo en la medida de nuestras fuerzas y desde la posición social que cada cual ocupa, á conseguir el decrecimiento de esa plaga que mata en la flor de la vida y cuando uno es más apto para servir á sus semejantes.

La tuberculosis no es hereditaria; se adquiere por contagio.

Esto lo ha proclamado como axioma, como verdad incontestable la ciencia médica y con ello ha señalado el constante y horrible peligro de adquirir la enfermedad, porque ¿quién puede librarse de no estar cercano á un tuberculoso ó no transitar por paraje en que existe el germen de la tuberculosis? nadie; pero para neutralizar este peligro, los higienistas han publicado sus cartillas de consejos que deben respetarse tanto como el decálogo que es la base de nuestra religión y el fundamento de la sociedad en que vivimos.

De la misma manera como se respeta la réplica que vamos á la puerta de algunos templos, de no entrar «por respeto al local y por caridad», así también debemos prohibirnos de arrojar nuestra saliva donde son plazas por caridad, por amor á nuestro prójimo, por cariño á nuestra familia, debemos llevar adelante los preceptos higiénicos que se nos recomiendan y los Alcaldes con la autoridad de que están investidos, los padres de familia con la responsabilidad que pesa sobre sus hombros, deben imponer la higiene para que vayan coronados sus esfuerzos con la satisfacción de aducir una juventud lozana y vigorosa en vez de una anémica é inútil para los fines de la vida.

Pero he dignado demasiado y me he separado más de lo conveniente del epígrafe con que encabezó estas cartillas y es hora de que me refiera á decir ibi á Teruel bajo el punto de vista higiénico, es decir, de los medios que existen en esta ciudad para higienizarla; del cumplimiento de los artículos de las Ordenanzas municipales en su «Sección tercera, Policía urbana y de salubridad, Título 1.º Comodidad y limpieza», y terminare con la exposición de las cifras mortuorias por tuberculosis que arroja en Teruel la estadística desde 1900 hasta el 30 de Junio de 1904.

Es algo largo y poco simpático el asunto, además de que carece de datos

para embellecerlo, lo sé, pero es gracia á su grandísima importancia, suplico á mis lectores no miren la forma sino el fondo de este y los sucesos artísticos que verán en la luz pública en este periódico.

El gato escaldado

Cuando los rayos solares se dejan sentir muy intensamente; cuando el ambiente caldeado hace que brote el sudor por todos los poros de nuestro cuerpo y que la respiración sea asahilante y fatigosa; me ocurre una cosa que no sé si mis lectores la experimentarán.

La idea de calor viene á constituir en mí una obsesión tan tenaz, que toda mi voluntad es insuficiente para dejar de pensar en el calor.

En vano procuro en distraerme pensando en otras cosas ó hablando de cualquier asunto; la obsesión persiste y de cuando en cuando, soplo como un condeado que se encesa á fuego lento.

Me sucede lo que á cierto «turista» inglés que llegó á Murcia y al hospedarse dijo al fondista que tenía capricho por comer un cocido al uso de la tierra.

Al presentarle el guiso se fijó en un trozo de calabaza totenera, y sin encomendarse á Dios ni al diablo, lo trinchó y llevó á la boca.

Sabido es que esta berza conserva mucho el calor, por lo que el inglés sufrió un mal rato y hasta se dice que mudó la piel de la boca.

Tan grande fué el efecto de la quemadura, que aquella tarde salió á dar un paseo por el Malecón, acompañado de un criado de la fonda.

De pronto se fija en el roto del río donde había un bancal sembrado de matas con hojas anchas y con unos frutos gordos.

Preguntó al criado el nombre de aquel fruto y al decirle este que eran calabazas, el buen hombre debió acordarse de su boca, porque empezó á soplar con fuerza hacia el bancal á la vez que se apartaba de aquella parte del paseo, más que de prisa, corriendo.

Algo de esto me sucede á mí estos días asfixiados, solo que yo aunque soplo no me puedo apartar del fuego que me tuesta en mi propia salsa.

M. Grao.

Bromas con soberanos

Aunque gastar bromas con soberanos es algunas veces peligroso, como lo probó últimamente un joven de la nobleza alemana, muchos han estado haciendo, sin que su atrevimiento les haya ocasionado malas consecuencias.

Cuando el mariscal Bismarck fué á dar cuenta á Luis XIII de su embajada á Madrid, y le describió su entrada en la capital, montado en una mula, Luis exclamó:

—¡Un año montado en una mula!

—Si señor—le contestó el valiente soldado—; y lo que hacía esta broma más rabiosa era que yo representaba á vuestra majestad.

Fernando II era un hombre de un carácter muy tornadizo; había momentos en que permitía á sus bufones toda clase de libertades, y otros en que cualquier familiar le ofendía.

Un día dirigiéndose á Jones, su favorito predilecto, le dijo furioso:

—Callate; nunca me rebajo á hablar con un imbécil.

—No importa—le replicó Jones—Yo sé; así es que, á tu vez, escúchame.

La reina Isabel de Inglaterra tenía un talento muy útil y una palabra

muy fácil y algo burlesca; pero algunas veces, como la gastaba mucho durante su vida, no sabía muy bien librada.

Un día, mirando por su ventana al jardín, vió uno de sus chambelanes, á quien desde hacía tiempo había prometido un ascenso.

—¿Ea qué pensará un hombre—le preguntó—cuando no piensa en nada?

—Piensa, señora—contestó inmediatamente—, en las promesas de las mujeres.

La contestación más ruda dada á un Monarca fué la que Bonquet, que era al mismo tiempo bufón de tres Reyes, dió á Carlos V, cuyas manos estaban muy desfiguradas por la inflamación que le causaban sus ataques de gota.

—Bonquet—le dijo Carlos—¿te acuerdas el día en que el condestable de Mostrenoy quería colgarte?

—Ya lo creo que me acuerdo; fué el día en que vuestra majestad compró los magníficos rubíes y carbunclos que ahora adorna sus preciosas imperiales manos.

Carlos II de Inglaterra apreciaba mucho las buezas bromas, aunque fuesen en contra suya. Un día, hallándose en Chatham inspeccionando un buque de guerra, le preguntó á Killigrew:

—¿No te parece que yo hubiera hecho un buen armador?

Killigrew, que no era cortés, le contestó:

—Creo que vuestra majestad hubiera tenido más éxito en cualquier otra profesión.

A la Reina Carlota gustaba practicar su *sprit* á costa de los demás; una vez le dijo á Sir Paul Mahner, muy aficionado á leer novelas y á quien charcaba siempre sobre el particular.

—¿Qué novela lees ahora?

—Ninguna, señora—contestó.

—¿Qué lees entonces?

Me estoy ocupando de un estudio muy estúpido, señora; de la historia de los Reyes y Reinas de Inglaterra.

CANTARES BATURROS

No comas con tu parienta
juntico en un mismo plato,
que ellas cojan las tajadas
y á tí te dejan el caldo.

El que querá lo contimparo
al vino de Carifera;
poco, hace gúen cuerpo y mucho
se le acuebe á la cabeza.

Con la leña que haiga en casa
dos veces más encender:
el fuego es la chamizera
y el pelo de tu mujer.

A mí maña le sucede,
lo mesmo que á mi guitarra,
á poquico que la toque
se me pone distemplada.

Una mujer pa ser güera
dos cosas tié que tener,
muchas ganas pa trabajo
y muy pocas pa comer.

S. O.

CRONICA

Ayer tarde se reunieron en el Ayuntamiento las Comisiones de Obras y Sanidad, con el fin de tratar la forma que ha de emplearse para dar salida á las aguas que se encuentran detenidas y constituyen un foco de infección bajo los Arcos, según acuerdo del Ayuntamiento en su última sesión.

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro particular amigo, el presidente de la Diputación provincial D. José Pascual Orca, que regresó el mismo día en el tren correo de la tarde á su habitual residencia.

Los trabajos llevados á cabo por la brigada municipal para conseguir aumentar el caudal de aguas de las fuentes de esta ciudad, están dando feliz éxito.

En la plaza de San Juan, las dos fuentes que existen, dan abundante líquido, así como la del barrio de San Julián, cuyos vecinos se encuentran cada día más regocijados, por las grandes ventajas que les ha proporcionado la colocación de la fuente y abrevadero, que tanta falta hacía en dicho punto.

Ayer tarde continuó dicha brigada, que tan acertadamente dirige su jefe Sr. Catalán, ocupándose de la limpieza de la cañería y subsanar algunas faltas que en ella se observaban, á causa del mucho tiempo que hace fué instalada.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y paisano don Agustín Garzarán, ilustrado catedrático de la Escuela de Comercio de Zaragoza, que en compañía de su simpática hermana Carme, pasará entre nosotros las vacaciones estivales.

En la jefatura de Obras públicas de esta provincia, y en el Gobierno civil, pueden presentarse en el término de quince días por los interesados en la expropiación que ha de hacerse para la construcción de los trozos primero y segundo de la carretera de tercer orden de la estación de Mora á Ademúz, las reclamaciones que crean oportunas contra la necesidad de la ocupación que se intenta, y en modo alguno contra la utilidad de la obra.

Desde el martes próximo, el servicio de rija en la administración de Correos, será de diez á doce de la mañana y de tres á cuatro de la tarde, á causa del cambio de horas de salida y llegada de los trenes correos.

Á las 10 lo participa en atento bera la mano el administrador principal accidental de correos, nuestro buen amigo D. Arturo España.

Ha sido destinado á la zona de reclutamiento de Calatayud, el comandante de infantería afecto á la de esta provincia y respetable amigo nuestro don Enrique Peña.

El gobernador civil Sr. Caballero, ha ordenado á los alcaldes de esta provincia remitir á correo seguido á su autoridad, relación nominal certificada de los señores concejales que lo hayan sido en sus respectivos ayuntamientos por elección popular desde el año 1887 al 1903 ambos inclusive.

Este servicio fué reclamado ya en Junio último, y como hasta la fecha no lo han cumplido todos los de la provincia, nuestra primera autoridad ha conminado á los morosos con el máximo de la multa la cual hará efectiva si no lo cumplimentan á correo seguido.

El tren correo procedente de Valencia, al gó ayer tarde con más de tres cuartos de hora de retraso.

Han sido nombrados maestros expropiados: de Villacoba, D. Domingo Caballero; de Escorhuela, D. Vicente del Río; y de Fuentespaldá doña María del Pilar Ferrández.

En el tren correo de noche marchar con dirección al pueblo de Bonchales, al objeto de pazas en él una corta temporada y tomar aquellas salitíferas aguas, las distinguidas señoras é ilustradas profesoras D.^a Eufrasia y D.^a Antonia Sanz.

Con el sueldo anual de 1.500 pesetas se encuentra vacante la plaza de veterinario del pueblo de Loscos, la cual puede solicitarse hasta el día 20 de Agosto próximo.

Ayer se celebró en el despacho del señor Administrador de Hacienda y bajo la presidencia de este, la última de las subasta anunciadas para esta última quincena de Julio, con el fin de adjudicar el arriendo de consumos, para los pueblos de la provincia que han dejado de satisfacer á la Hacienda el importe de un semestre de dicho impuesto.

Dichas subastas han quedado desiertas.

Ayer tarde á las tres, recibió una dacha bastante regular, un pobre hombre que acertó á pasar por la calle de Aínsas, en el preciso momento que una *menejilda* azojaba á la vía pública un palanquero de agua sucia.

¡Progresando...!

Desde el 5 del corriente, el agente de Transportes en esta ciudad Pedro Sánchez, tiene un servicio de carros para el traslado de mercancías entre las estaciones de Bagueña y Calamocha, durante el tiempo que la línea del Central siga interceptada, á cuyo fin el que quiera utilizar su servicio, puede mandar consignar los géneros á la estación de Bagueña y á nombre de dicho Sánchez, ó darle las órdenes en su casa Total 19

El importe de las reservas retenidas durante el mes que hoy termina por la sucursal del Banco de España en esta capital para pago de obligaciones representa 34.826'75 pesetas.

Esta tarde se celebrará en la Plaza de toros, la anunciada faena jimaística. Habrá lidia de un novillo conforme ayer dijimos.

Se ha dispuesto que se ensaye el alquitranado en algunas de las carreteras de las provincias de Madrid, Valladolid, Orense, Oviedo, Jaén y Valencia, preferentemente en las que parten de las capitales, por ser de mayor tránsito, contribuir á la salubridad de las poblaciones y estar más directa y eficazmente inspeccionadas.

Al efecto, los ingenieros jefes de aquellas provincias formularán los presupuestos para realizar el ensayo.

El FERRO QUINA BISLERI vende las acemias.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA está indicada para los catarrros de la vejiga.

¿Quieres curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFÉLE.

Se han remitido por el Sr. Gobernador civil á la Alcaldía, las listas electorales rectificadas de esta ciudad y su partido.

La Tesorería de Hacienda se debió ayer 1.089'32 pesetas, importe de los

que se realizan durante el presente mes correspondiente a compradores de bienes desamortizados.

La Agencia de Transportes de H. la Marqués, establecida en la calle de la Democracia núm. 28 y M. grado 26, tiene un servicio de carros para el traslado de mercancías, entre las estaciones de Biguera y Calamocha. Todo el que quiere utilizar este servicio puede presentar los talones en dicha Agencia, en los puntos indicados.

Para el pago de atenciones de Clases Privadas, habiéndose del mes setena, la Tesorería de Hacienda ha señalado un procedimiento de pago por valor de 10.998 pesetas 33 céntimos.

El FERRO QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas a los convalecientes. Con el uso continuo del agua mineral de mesa NOCERA UMBRA se combate la obesidad. El mejor antipalúdico conocido es el ESANOFELE.

F. Arcisco Pérez, agente de transportes en esta ciudad, participa al público que tiene carros para el traslado de mercancías entre las estaciones de Calamocha y Biguera y viceversa, a cuyo fin el que quiere utilizar este servicio, puede entregar los talones en la Agencia, M. grado 41.

¿Te es caro a vuestra salud? Tómalo el FERRO QUINA BISLERI. El agua mineral de mesa NOCERA UMBRA es refrescante, digestiva y pesosa.

Más de mil médicos españoles han certificado la eficacia de las propiedades del antipalúdico ESANOFELE. Quien usa el FERRO QUINA-BISLERI come con apetito.

Ayer se recaudó en el teatro de esta capital por concepto de comedias, 45876 pesetas.

Páginas de la Historia

EL MARQUÉS DE INCLAN

21 de Julio.

Fue D. Miguel de la Vega Inclán y Palma, teniente general de los ejércitos españoles y marqués de la Vega Inclán, uno de los grandes militares que si en los campos de batalla sellan con su propia sangre su valor, desempeñando destinos administrativos se captan inmediatamente las simpatías de sus gobernados, porque son tan hábiles gobernantes como esforzados y peritísimos guerreros. Que el marqués de la Vega Inclán poseyó en alto grado los dones de buen militar y buen gobernador, lo prueban su comportamiento en las acciones de Belascoain, Arroniz, Allo, Dicastillo, y Cirauqui; con la toma del pueblo de Valate; en los combates librados el año 1842 en Barcelona; en la batalla de Alcolea; en las operaciones verificadas con motivo de la tercera guerra carlista sobre Valmaseda, Medina de Pomar, Oduña, Vitoria, Villarreal, Salvatierra, Peñacerrada, Logroño, Estella, Villatuerta, Arandi-

gozen y Abazuza; y en Puerto Rico, donde como capitán general, en dos años escasos, robusteció y rodeó de simpatías la autoridad que ejercía, dotó a la Beneficencia de mejoras importantísimas, introdujo beneficiosas reformas en todos los servicios públicos y trazó un colosal proyecto de Obras públicas, que de haberse realizado en todas sus partes hubiera fomentado de una manera portentosa la agricultura, la industria y el comercio portorriqueños.

Tan insigne varón había visto la luz primera en Media Sidonia (Cádiz), en 23 de Marzo de 1820; ingresó en el ejército en 1835, como cadete del Real cuerpo de Guardias, ascendiendo a Alférez en 1837, incorporándose en Noviembre del mismo año al ejército que en el Norte operaba contra los carlistas.

De su comportamiento en cuantos hechos de armas tomó parte, dan idea, además de las diversas condecoraciones que le fueron otorgadas, las divisas de capitán que lucía a la terminación de la guerra.

También se encontró en los sucesos de Torrejón de Ardoz, siendo tan esforzada su conducta en ellos, que se hizo merecedor del empleo de comandante que le fué otorgado y que disfrutó hasta 1849, año en que fué ascendido a teniente coronel, en premio a la activa participación que tuvo en las persecuciones de que fueron objeto las partidas carlistas levantadas en Cataluña.

La revolución de 1868 le sorprendió siendo jefe de la división de caballería del ejército de Andalucía, y a las órdenes del general marqués de Novaliches asistió a la batalla de Alcolea, quedando de cuartel desde entonces hasta la restauración cuyo primer gobierno le confirió el cargo de jefe de Estado Mayor, general del tercer cuerpo de ejército del Norte, primeramente, y después el de todo el ejército de esta región, siendo recompensados sus importantes servicios con el empleo de teniente general.

Después de pasar por las capitánías generales de las Baleares y Castilla la Vieja, fué destinado a la de Puerto Rico, donde por no querer retirarse a la residencia de aclimatación, pereció, en 31 de Julio de 1884, víctima de la epidemia de fiebre amarilla, que entonces diezaba a los habitantes de la isla.

(Prohibida la reproducción)

PARA VERANEAR

Se desea tomar en arriendo una habitación amueblada en un huerto próximo a la población.

Dirigirse para informes al comercio de D. Joaquín Pou.

EN LA SERONERÍA de Manuel Muñoz, Tozal 5, Teruel, se venden sombreros y capas de palma de varias clases, al por mayor y menor; cucharas finas y ordinarias de legítima madera de boj, y cañizos de todas clases para obras. Todo a precios muy reducidos.

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS

DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandria

El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

CURIOSIDADES

ORIGEN DEL ARTE LITOGRAFICO



El nombre de «Litografía» sea halla compuesto por dos palabras griegas las cuales significan «piedra» y «cultura», y por las que se entiende el arte de dibujar y escribir sobre una piedra, para multiplicar, por medio de ella los ejemplares de un dibujo cualquiera.

Fue su inventor Sennefelder, artista lirico del teatro de Munich, quien a principios del siglo próximo pasado publicó sus primeros ensayos, en vista de los cuales algunos inteligentes, conociendo desde luego las ventajas que podrian sacarse de este nuevo descubrimiento, indujeron al rey de Baviera a que comprase el secreto.

En 1806 se estableció, pues en Munich, el primer taller de litografía, bajo la dirección de Sennefelder. A nadie se dejaba entrar en él, con el fin de que no se divulgase el secreto.

Extendido ya este arte, no recibió impulso alguno hasta que, a mediados del pasado siglo, los franceses Chevalier y Langlume diéronle nueva vida, siendo en estos últimos años aombrosos los adelantos que en la litografía se han introducido.

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

El conflicto del pan

Madrid 31, 2 54

Empeora la huelga de panaderos de esta Corte, hasta el punto de temerse la falta de pan. Varios pueblos de la provincia, puestos de acuerdo con huelguistas secundarán aquella. Para surtir la plaza hoy háse pedido pan foras-

tero. Circulado órdenes para que soldados administración militar se preparen a elaborarlo. Se han practicado varias detenciones.

Conflicto toma serios caracteres.

Nihilistas detenidos

En Moscou han sido detenidos varios nihilistas complicados en el horrible atentado de San Petersburgo. Ejércese rigurosísima vigilancia en las fronteras para detener sospechosos y evitar nuevo crimen.

De veraneo

El martes próximo marchará el Sr. Romero Robledo a San Sebastián. Silvela lo verificará el día tres.

Consejo

Careció de importancia el Consejo de ministros celebrado ayer, reduciéndose a la aprobación de varios expedientes.

Francia y el Vaticano

En Consejo de ministros celebrado en Paris, háse acordado romper toda clase de relaciones entre Francia y el Vaticano. Nuncio de S. S. salido de Paris, y ordenándose retirada embajador francés en el Vaticano.

Reina sensación por tan transcendental acuerdo.

Contra Puerto Arturo

Reina gran expectación por conocerse resultado de ataque a Puerto Arturo, que comenzaron japoneses jueves último. Recíbense noticias varias que no telegrafían por ser contradictorias.

Espero algo definitivo para telegrafiar.

Más viajes

El conde de Romanones ha marchado a Sigüenza en compañía familia.

Despidiéronle amigos.

MATADERO

Ayer se sacrificaron en el matadero público de esta ciudad las siguientes reses:

Carreros 6.
Ovejas 33.
Cerde. 2.

AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÍATICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
 VAPORES Y TRÁNS
 CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
 DEPOSITO GENERAL: MAYOR. 18.—MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

Y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR-MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la *nutrición nerviosa*, combate la *depresión mental*, producida muchas veces por *excesivo trabajo intelectual*, siendo de efectos seguros en la *curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia*, tonificando los *centros nerviosos y el corazón*, y constituyendo el más poderoso remedio contra la *neurastenia*.—Pídase siempre *Elixir-Medina de «Damiana» compuesto*.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 68, MADRID

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonífico y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Otorrinos bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, patidicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gigaás, 5.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL. 100.000.000 DE PESETAS
 GARANTIAS DEPOSITADAS. 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
 SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRESA Y LIBRERIA

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos, Facturas, Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de *Sándalo* mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6 farmacia.

PEDRO DOMECQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos
 JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por B. O. de 18 de Octubre de 1884

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, dos y tres cepas, extra y fundador

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ."

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado. Ventas, reparaciones y cambios de música á precios módicos. Pídanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad. Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio.)

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Amantes 32; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.